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統計學普通證書，2002
試卷II
時間：3小時
考生應嘗試完成所有題目
每一道題或其小題的分數標明在括弧中
試卷滿分100分
至少應得50分才能獲得通過
提供畫圖紙和標準表格
考生可攜帶無聲、無外接電源線、不可編程電子計算器。
使用計算器處必須詳細說明計算方法。
本試卷共有10頁，本頁為第一頁，本頁背面是第二頁，故意做成空白頁，
問題1從第三頁開始
試卷共有八個問題
©RSS 2002

1 一個大型組織被控告“年齡歧視”，也就是，有不雇用年長者的傾向。作為回應，這一組織公佈如下反映目前員工年齡分佈的表格資料。    
	生日年齡最後數字（年）
	雇員數 

	15 −19 
	240 

	20 −24 
	340 

	25 −29 
	360 

	30 −39 
	420 

	40 −49 
	380 

	50 −64 
	240 


   （i） 在繪圖紙上畫出數據的柱狀圖。
(6)
    (ii)  以充足理由表述，數據是否暗示這一組織有年齡歧視。
(2)
   （iii）解釋為什麼表格表示數據的方式可能誤導不仔細的觀察者。
(2)
2   解釋數據集的離差的含義。
(1)
    對一個數據集，定義三種不同的離差度量，並給出每一度量的一個優點和一個缺點。
                                                                            (9)
    在計算一個公司所有員工工資發放的數據集的離差時，你將建議採用哪一種度量？給出你選擇的簡要理由。
(3)
3   下表給出了一個電子計算器用隨機數函數產生的100個三位數
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的值
	838 
	114 
	017 
	839 
	129 
	298 
	136 
	886 
	058 
	368 

	250 
	877 
	314 
	554 
	200 
	032 
	114 
	415 
	244 
	479 

	522 
	290 
	983 
	522 
	492 
	715 
	160 
	545 
	636 
	642 

	867 
	260 
	202 
	351 
	322 
	134 
	209 
	164 
	025 
	027 

	984 
	319 
	593 
	161 
	035 
	359 
	999 
	243 
	502 
	993 

	830 
	723 
	314 
	574 
	126 
	426 
	601 
	558 
	692 
	867 

	488 
	102 
	834 
	029 
	750 
	425 
	427 
	465 
	681 
	978 

	558 
	385 
	393 
	398 
	592 
	926 
	337 
	683 
	792 
	659 

	078 
	105 
	957 
	150 
	927 
	789 
	904 
	188 
	102 
	299 

	616 
	610 
	877 
	377 
	737 
	610 
	067 
	878 
	472 
	344 


已知
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 （i）  計算這一隨機數樣本的均值和標準差。
(2)
 （ii） 按照000-199，200-399，…，800-999分類，把數據分組，得出頻率分佈。
(4)
 （iii） 計算這個分組的頻率分佈的均值和標準差。
(6)
 （iv） 對(i)，(iii)給出評注，說明為什麼他們不同。
(4)
4   在一個購物習慣的調查中，要求參與者對他們選擇購物地點來講，在被認為是重要的三種交通因素中做標記，得到如下結果。
	
	只標記這一種而沒有其他的百分數
	沒有標記這一種的
百分數

	因素
	距離
	12
	38

	
	停車的便利性
	6
	42

	
	所用燃料
	8
	44


已知有22%對三種因素都作了標記。
  （i）  畫出適當的，把空間分為八個區域的韋恩圖（Venn）並在每一區域中標出相應的百分比。
(9)
  （ii）  用表格形式，寫出一個被隨機選擇的參與者標記為0，1，2，3的概率。
(2)
  （iii）  用表格形式，寫出一個被隨機選擇的參與者至少標記一個因素的概率，參與者標記1，2，3三個因素的概率。
(3)
5   在一個國家某一地區中，用於建築和設備的支出（£M，或百萬英鎊）由下表給出。
1986—2000年用於建築和設備的支出（£M）
	年 
	支出
	年 
	支出
	年 
	支出

	1986 
	200 
	1992 
	257
	1998 
	426

	1987 
	203 
	1993 
	273
	1999 
	449

	1988 
	207 
	1994 
	305
	2000 
	452

	1989 
	220 
	1995 
	341
	
	

	1990 
	242 
	1996 
	379
	
	

	1991 
	256 
	1997 
	395
	
	


    （i） 畫出數據的直線圖
(4)
（ii） 計算三年移動平均，並畫在圖上。
(5)
    （iii）說明移動平均為什麼無法滿足預測2001—2005的支出趨勢。
(3)
6   考慮以下三個圖表，針對每一圖表
    （i） 論述圖表為什麼可能會產生誤導；
(6)
    （ii） 盡可能對圖表做出解釋。
(3)
圖表 1--- 銷售上升！
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圖表 2--- A公司的糟糕結果
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圖表 3---  網絡公司2003/04年的業績
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7   安德魯是一家貿易聯盟的一名成員，一直敏銳地監控著過去五年來，他收入增加的比率。他的稅前年收入由下表給出。
	年 
	1997 
	1998 
	1999 
	2000 
	2001 

	收入 (£) 
	14 590 
	15 203 
	15 735 
	16 191 
	16 596 


(i)  用1997（=100）年為基數，對從1998到2001年的每一年，計算一個收入指數。精確到一位小數點。
(2)
（ii）對從1998到2001年的每一年，用基鏈方法計算一個收入指數。
(2)
（iii）為安德魯解釋這一結果。
(4)
8   麥考渡輪公司經營由大陸到蘇格蘭島的航線。下表給出了一名司機和一輛汽車10條航線的往返票價格。
	航線
	A 
	B 
	C 
	D 
	E 
	F 
	G 
	H 
	I 
	J 

	司機 (x)
	20 
	23 
	27 
	33 
	28 
	42 
	38 
	23 
	22 
	19 

	汽車
(y)
	92 
	107 
	124 
	165 
	105 
	163 
	143 
	85 
	100 
	83 


已知：
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   （i） 畫出數據散點圖，在點附近標上字母。
(4)
   （ii） 求出
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之間的相關係數，並作出評論。
(6)
   （iii）求對給定的司機費用，預測汽車費用的回歸直線。
(4)
   （iv）在你的散點圖上畫直線。與預測費用相比，實際中，哪一條航線的汽車費用最便宜，哪一條最貴？
(4)
4
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